

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ВЗГЛЯДЫ ДАВИДА РИКАРДО

ДАВИД РИКАРДО (1772-1823)

представитель классической политической экономии Англии, последователь и активный оппонент отдельных теоретических положений А. Смита.

Главный труд - «Начала политической экономии и налогообложения» (1817);

Основная позиция – приверженность концепции экономического либерализма, не допускающей никакого вмешательства государства в экономику, свободе предпринимательства, торговли и прочим экономическим свободам.

Ключевые моменты экономической теории по Рикардо:

- Существуют три основных класса и соответствующие им три вида доходов:
 - владельцы земли — рента;
 - собственники денег и капитала, необходимого для производства — прибыль;
 - рабочие, занятые в производстве — заработная плата.
- Главная задача политической экономии — определить законы, управляющие распределением доходов.
- Государство не должно вмешиваться ни в производство, ни в обмен, ни в распределение. Государственная политика должна строиться на экономических принципах, а основной способ взаимодействия государства с населением сводится к налогообложению. Но налоги не должны быть высокими, ибо если весомая часть капитала изымается из оборота, то результатом становится нищета большей части населения, так как единственным источником роста богатства нации является именно накопление. «Лучший налог — меньший налог». Рост доходов капиталистов обязательно ведёт к снижению доходов рабочих, и наоборот.

Стоимость

Отрицал смитовскую двойственную оценку этой категории.

Только один фактор «труд» лежит в основе стоимости.

Стоимость товара или количество какого-либо другого товара, на которое он обменивается, зависит от относительного количества труда, которое необходимо для его производства, а не от большего или меньшего вознаграждения, которое уплачивается за этот труд.

Деньги

- Это товар, стоимость которого, «как и стоимость других товаров, определяется количеством труда, необходимого для их производства и доставки на рынок».
- Цена денег зависит от соотношения спроса и предложения.
- Излишек или недостаток денег в стране регулируется через внешнюю торговлю.

Распределение доходов



Рента

• Рента — это доход, получаемый владельцем недвижимости за пользование ею. Включает в себя арендную плату, доход от сдачи внаем и т.д.



Заработная плата

• Заработная плата — это доход, получаемый работником за выполнение трудовых обязанностей. Включает в себя оклад, премии, бонусы и т.д.



Прибыль

• Прибыль — это доход, получаемый организацией за счет ее деятельности. Включает в себя прибыль от продаж, от оказания услуг, от сдачи внаем и т.д.

Капитал

Это часть богатства страны, которая употребляется в производстве и состоит из пищи, одежды, инструментов, сырых материалов, машин и пр., необходимых, чтобы привести в движение труд.

Из-за неравенства прибыли на вложенный капитал последний «...перемещается из одного занятия в другое».

Сравнительные преимущества во внешней торговле

Рикардо предложил учитывать также соотношение затрат на производство разных товаров внутри сравниваемых стран.

Закон сравнительных преимуществ: каждая страна специализируется на производстве тех товаров, по которым её трудовые издержки сравнительно ниже, хотя абсолютно они могут быть иногда и несколько больше, чем за границе.

Свободная торговля ведёт к специализации в производстве каждой страны, развитию производства сравнительно преимущественных товаров, увеличению выпуска продукции во всём мире, а также к росту потребления в каждой стране.

Идеи Рикардо оказали огромное влияние на последующее развитие экономической теории. Появились группы единомышленников, которые опирались на взгляды Рикардо чтобы обосновать и объяснить свои теории и идеи. Теория сравнительных преимуществ стала осью всемирного экономического порядка и входит во все учебники экономического мейнстрима. Трудовая теория стоимости использована для обоснования перераспределения богатства социалистами, самым известным из которых был Маркс.